
Άρδευση  
Δένδρο ανθεκτικό σε ξηρασία και άλατα 
Ανταποκρίνεται στην άρδευση με αυξημένη παραγωγή και 
ποιότητα προϊόντων 
Μέθοδος άρδευσης κυρίως με σταγόνες και εκτοξευτήρες 
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Σε περιοχές με ετήσιο ύψος βροχόπτωσης 450-600 χιλιοστά βροχής (λίτρα / 

m2) οι ανάγκες της ελιάς καλύπτονται ικανοποιητικά - πλήρως 

Το πρόβλημα είναι ότι δεν υπάρχει ομοιόμορφη κατανομή βροχοπτώσεων 

• Χειμώνας με αρχές άνοιξης και τέλη φθινοπώρου βροχές 

• Μέσα άνοιξης – μέσα φθινοπώρου ξηρασία 
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Η ελιά είναι ανθεκτικό είδος στην ξηρασία αλλά αντιδρά καλά στην παροχή 

νερού 

Κρίσιμες περίοδοι για παροχή νερού είναι 

Τ. Ιανουαρίου- α. Μαρτίου (διαφοροποίηση οφθαλμών) 

Κατά την άνθιση – καρπόδεση 

Μέσα Αυγούστου – Σεπτέμβριο (ελαιογένεση)(αργότερα καλύπτονται 

από βροχοπτώσεις ή συνεχίζεται η άρδευση) 

Προσδιορίζονται οι ανάγκες σε νερό περί τα 200-400 m3/ στρέμμα/έτος 

(η μικρότερη τιμή για ξηρικές καλλιέργειες) 
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Περίοδος Στάδιο ανάπτυξης 
Συνέπειες ανεπαρκούς 

άρδευσης 

Φεβρουάριος – Ιούνιος 

 Διαφοροποίηση οφθαλμών 

 Άνθιση 

 Καρπόδεση 

 Αύξηση βλαστών 

 Μειωμένη διαφοροποίηση 

 Μειωμένη άνθιση 

 Μειωμένη καρπόδεση 

 Αυξημένη ένταση 

παρενιαυτοφορίας 

 Μείωση αύξησης βλαστών 

Ιούνιος - Ιούλιος 

 Αύξηση καρπού 

(κυτταροδιαίρεσεις, πρώτο 

στάδιο) 

 Αύξηση βλαστών 
 Μικρός καρπός 

 Ζαρωμένος καρπός 

 Μειωμένη αύξηση βλαστών 

Σεπτέμβριος - συγκομιδή 

 Αύξηση καρπού (αύξηση όγκου 

κυττάρων) 

 Αύξηση βλαστών ΡΟΥΣΣΟΣ Π
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Εξατμισοδιαπνοή (ΕΤ) 

Επιστημονικός τρόπος προσδιορισμού αναγκών φυτών σε νερό 

Το νερό «χάνεται» υπό μορφή 

• Εξάτμισης 

• Διαπνοής αλλά και  

• Προς βαθύτερα στρώματα 

Συντελεστής εξατμισοδιαπνοής ελιάς σε Μεσογειακές συνθήκες 

(Κρήτη) ~ 0.65-0.75 
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1ο παράδειγμα σε ελαιώνα 30 ετών 
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2ο παράδειγμα σε ελαιώνα 30 ετών 
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Μάρτιος 

Απρίλιος 

Μάϊος 

Ιούνιος 

Ιούλιος 

Αύγουστος  

Σεπτέμβριος 

Οκτώβριος 

Νοέμβριος 

Ολικό 

Εξατμισοδιαπνοή αναφοράς (ETo), συντελεστής 
εξατμισοδιαπνοής ελιάς (Κc) και εξατμισοδιαπνοή 

ελαιώνα (γυμνό - καλλιεργημένο έδαφος)  
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Παράδειγμα κάλυψης αναγκών με βάση 
εξατμισοδιαπνοή 

• Αν θέλουμε να καλύψουμε πλήρως την EΤc της ελιάς η οποία είναι 167 mm (6,6 

in) για το μήνα Ιούλιο τότε ανά ημέρα είναι 167 / 31= 5,38 mm/ημέρα 

• Αν αρδεύσαμε μία εβδομάδα πριν, τότε πρέπει να καλύψουμε 7 ημέρες * 5,38 

= 37,66 mm 

• Ανά στρέμμα τότε έχουμε 1000 m2 * 1mm (* 10-3 m) = 1 m3 * 37.66 mm = 37,66 

m3  / στρέμμα  

•  Με 165 δένδρα στο στρέμμα τότε 37,66 m3 / 165 = 0,228 m3 ή 228 λίτρα / δένδρο 

• Χρόνος ποτίσματος: Λίτρα/δένδρο : παροχή σταλλακτών = ώρες ποτίσματος 
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Η 
ανάπτυξη 
των 
βλαστών 
μειώθηκε 
ήδη από 
τον Ιούλιο 
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Η άρδευση επηρεάζει σημαντικά το μέγεθος του καρπού 

Ξηρικό Αρδευόμενο 
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Μπορεί να ελαχιστοποιηθεί η εφαρμογή νερού από 

το στάδιο σκλήρυνσης του πυρήνα (περί τον Ιούλιο) 

έως και τον Αύγουστο, με ελάχιστη επίδραση επί 

της παραγωγής (ελεγχόμενη ελλειμματική άρδευση) 
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(%) Ελαιοπεριεκτικότητα 
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Ολική παραγωγή λαδιού ανά 
δένδρο 

ΡΟΥΣΣΟΣ Π
ΕΤΡΟΣ



ΡΟΥΣΣΟΣ Π
ΕΤΡΟΣ



Φρουτώδες Πικράδα 
Πικάντικο - 
Δριμύτητα Επεμβάσεις 
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Στάγδην # κατάκλιση και καλλιέργεια εδάφους – Επίδραση στο ύψος παραγωγής 
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Στάγδην # κατάκλιση και καλλιέργεια εδάφους – Επίδραση στο βάρος καρπού 
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Στάγδην # κατάκλιση και καλλιέργεια εδάφους – Επίδραση στο ποσοστό ελαιολάδου 
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Χρονιά πλήρους καρποφορίας 

• Πότισε περισσότερο με σκοπό ανάπτυξη βλάστησης 

• Απέφυγε υδατική καταπόνηση στην αρχή της περιόδου 

• Ενήλικα δένδρα να δεχτούν περίπου το 45-65% της ΕΤc 

• Νεαρά δενδρύλλια να δεχτούν το 100% της ETc 

Χρονιά ακαρπίας 

• Πότισε λιγότερο προς εξοικονόμηση νερού 

• Συνήθως πλούσια βλάστηση 

• Ενήλικα δένδρα να δεχτούν περίπου το 35-45% της ΕΤc 

• Νεαρά δενδρύλλια να δεχτούν το 100% της ETc 
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Συμπερασματικά 
Για υψηλότερη παραγωγή τότε άρδευση στο 50-70% ETc 

• Υψηλή απόδοση 

• Μικρότερο ποσοστό λαδιού ανά καρπό όχι όμως 

και συνολικά 

• Καλή αύξηση βλαστού 

• Επετειοφορία (καρποφορία και τον επόμενο 

χρόνο) 
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Συμπερασματικά 
Για καλύτερα οργανοληπτικά χαρακτηριστικά λαδιού, 
τότε άρδευση στο 50-70% Etc 

• Φρουτώδες 
• Υψηλή συγκέντρωση πολυφαινολών 

• Γεμάτη γεύση 

• Ισορροπημένη πικράδα 
• Ισορροπημένη οξύτητα 
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Συμπερασματικά 
Για βελτιστοποίηση παραγωγής λαδιού δε χρειάζεται πλήρης 

άρδευση 

Η παραγωγή λαδιού βελτιώνεται σε επίπεδα άρδευσης μεταξύ 40-

70% Ετc 

• Στο χαμηλό όριο για καλύτερη ποιότητα 

• Στο υψηλό όριο για υψηλότερη απόδοση 

Πλήρης άρδευση οδηγεί σε 

• Αυξημένο κόστος παραγωγής 

• Μειωμένη ποιότητα λαδιού 

• Βλαστομανία με αποτέλεσμα σκίαση και μειωμένη 

ανθοφορία την επόμενη χρονιά 

• Υψηλό κόστος κλαδέματος ΡΟΥΣΣΟΣ Π
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Συστήματα ποτίσματος 

• Λεκάνες (σε εδάφη με κλίση έως 3%) 

• Σε αυλάκια ή λωρίδες 

• Τεχνητή βροχή – μικρο εκτοξευτές 

• Στάγδην 
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Άρδευση με μικρο – εκτοξευτές 
Πλεονεκτήματα 

Είναι εμφανές το αποτέλεσμα της άρδευσης (αποτύπωμα νερού) 

Μειονεκτήματα 

Ανάπτυξη ζιζανίων στην αρδευόμενη περιοχή 

Παρεμποδίζεται η μηχανική καλλιέργεια μετά τη διαβροχή 

Παρασύρεται το νερό από τον αέρα 

Μόνο 70-80% αποτελεσματικότητα χρήσης νερού 

Διαβροχή του κορμού και κίνδυνος ασθενειών κτλ 
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Άρδευση με σταλλάκτες 
Πλεονεκτήματα 

Ευκολία τοποθέτησης 
Αποτελεσματική χρήση νερού (>85%) 
Εφαρμογή υδρολίπανσης 
Περιορισμός ανάπτυξης ζιζανίων 
Επιτρέπει την κίνηση των μηχανημάτων μετά την 
άρδευση 

Μειονεκτήματα 

Υψηλό κόστος εγκατάστασης 
Μπορεί να φράξουν οι σταλλάκτες 
Πρέπει να προσαρμόζονται οι σταλλάκτες στην 
ανάπτυξη του δένδρου (αυτό είναι και πλεονέκτημα 
ταυτόχρονα) 
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Άρδευση νεαρών δενδρυλλίων με λεκάνες 

(κατάκλιση ανά 1-2 δένδρα) 
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Άρδευση νεαρών δενδρυλλίων με λεκάνες 

(κατάκλιση ανά δένδρο) 
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Αντοχή της ελιάς στην αλατότητα 
• Άλατα κυρίως Na, Cl ως αλάτι σε νερό (υφάλμυρο νερό) 

• Αντέχει σε άλατα νερού μέχρι και 0,3% κ.ό. Ή 4,7 

mmhos/cm 

• Θεωρείται μετριώς ανθεκτική στα άλατα 

• Μηχανισμός αντοχής: δεν τα μεταφέρει στο υπέργειο 

μέρος τα άλατα 

• Επηρεάζει η αλατότητα το ρυθμό αύξησης (ρίζας και 

υπέργειου μέρους), την παραγωγή και τελικά την 

επιβίωση του δένδρου 
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Εξαρτάται πάρα πολύ από την ποικιλία και τους 

καλλιεργητικούς χειρισμούς 

Ανά τακτά χρονικά διαστήματα άρδευση με μεγάλη δόση 

νερού ώστε να μεταφερθούν τα άλατα κάτω από περιοχή 

ριζόσφαιρας 
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